

EL DIARIO DE ORIHUELA

PERIODICO DE NOTICIAS E INTERESES MATERIALES

AÑO III.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Orihuela: un mes. 1 peseta.
Fuera: trimestre. 3'50

LUNES 28 DE ENERO DE 1889.

NUMERO 739.

OFICINA. SANTA LUCIA 10.

Anuncios y comunicados á precios convencionales. Pagos adelantados.

ANUNCIO

Domingo Monllor (a) El Pato, ofrece una casa de huéspedes, en Alicante, calle de los Angeles, número 26.

ANUNCIO En casa de ALEJO, calle de San Agustín, número 5, se ha recibido excelente Vacuna, directa de la ternera, procedente del centro de Valencia.

SE VACUNA A DOMICILIO.

CARNICERIA NUEVA

Bajada del Puente Viejo—Esquina á la calle del Rio.

En este reputado establecimiento se vende magra á 45 céntimos de peseta la cuarta, y la de tocino á 35 céntimos de id.

Hay tambien embutidos de todas clases y de excelente calidad á precios sumamente económicos, regalándosele cinco duros al que presente una pesada falta.

VENTA—Se vende una caja de música sistema Herophon, nueva, con treinta cartones de música moderna, se componen y afinan. Darán razon en la confitería de la calle de San Pascual.

INTERESANTE D. Loreto Manuel Dorado y Diez, maestro de Obras con título oficial de la escuela superior de arquitectura de Madrid y Perito Agrónomo, ofrece al público sus servicios en proyectos, direccion, mediciones, tasacion, reparos, division y reconocimientos de toda clase de edificios de propiedad particular tanto los destinados á viviendas, cuanto los industriales, como molinos harineros, de aceite, fábricas de harinas, de curtidos, papel, cerveza, casas de labor, de recreo, cuestiones de aguas, nivelaciones, y toda clase de obras hidráulicas, caminos y puentes en propiedad particular, etc., etc.; así como medicion, planos, tasacion, deslinde y division de heredades rústicas, proyectos de granjas ó colonias agrícolas y todo lo demás referente á la agrimensura y agronomia.

Calle de San Juan, número 14, Orihuela.

LOS GALLOS INGLESES

ORIGEN DE SUS RIÑAS

Fué el gallo, en la más remota antigüedad emblema de la guerra y de la elocuencia. Plutarco, cuenta que los lacedemonios sacrifican el gallo á Marte para obtener la victoria en las batallas. Pallas llevaba un gallo sobre su casco. Plutarco dice tambien que los habitantes de Caria usaban un gallo en la punta de sus lanzas y hace remontar el origen de esta costumbre á Artagerges; pero todavía parece ser más antigua, pues los carios, tenían ya cascos con cimera desde el tiempo de Herodoto, por cuyo motivo les distinguian las perlas con el epíteto de «gallos».

Posteriormente y acaso obedeciendo á motivos de política y de religion, fué pre-

parado por la mano del hombre á servir de combatiente de sus propios hermanos, con los cuales entraba en lucha para darles muerte, sopena de recibirla el mismo de su semejante. Distintas suertes del sabroso volatíl: consagrado primero á servir de emblema de dioses y destinado despues por el mismo hombre á entretener sus ocios y avivar pasiones belicosas considerándolo como pequeño gladiador.

Sus combates se hallaron en uso de muy antiguo. Los griegos y romanos conocieron esta diversion. Milciades inflama el ardor de sus soldados antes de la batalla de Maraton, hablándoles del valor que demuestran los gallos cuando pelean. Los gallos de Rodas se distinguieron de todos por su corage. Los habitantes de la isla de Delos eran muy amantes de estas riñas; lo mismo que los ciudadanos de Pergamo de los cuales dice Plinio que celebraban todos los años combates públicos; pero sin fijar la época en que se establecieron sino como un uso en vigor en su tiempo.

Por eso de donde primeramente parecen derivarse es, de Atenas, establecidos por Temistocles, como una institucion legal en gracia de una victoria conseguida por su ejército contra los persas. vió dos gallos que reñían: «No es, dijo a sus soldados, ni la patria, ni la gloria, ni la libertad, ni la familia por quien exponen su vida; es únicamente por no ceder á un rival». Escitó con esta arenga los ánimos de su tropa, que haciendo prodigios de valor consiguieron brillante triunfo, ganando la célebre batalla que la historia designa con el nombre de Salamina, y por este motivo dice Eliano, al regresar á su patria el ejército expedicionario se promulgó una ley que ordenaba celebrar un dia al año grandes riñas de gallos cuya fiesta era pública y acostá de la República que de esta manera quería honrar la memoria de la alucion con que Temistocles había enardecido el valor de los soldados atenienses.

Era costumbre muy generalizada especialmente entre los naturales de Rodas, que como ya digo tenían sus gallos la primacia sobre todos hacerles comer el dia antes de la pelea cebollas y ajos, cuidadosamente picados y partidos, con cuyo alimento conseguian aumentar sus ardores bélicos. Llegado el momento de la lucha y segun refiere tambien Elianos colocaban los gallos, uno frente al otro, sobre una plata-forma elevada circuida de barandilla para que no se salieran y armaban sus espolones con unas fundas de afilado acero.

En cuanto á Inglaterra se refiere, será que se introdujeran en tiempo de los romanos pero no parece probable que se conociera esta diversion hasta la conquista de los normandos, pues mientras en Francia se conocian segun varios autores en el siglo XI, en la vieja Albion ninguna señal existe hasta el siglo XII. En el reinado del rey duque Enrique II, únicamente los escolares se ocupaban de las riñas de gallos y solo una vez en el año; el martes de carnaval. En la mañana de ese dia los estudiantes se daban cita en un determinado parage de las afueras de la poblacion, donde acudian tambien sus profesores á los cuales hacian entregas sus alumnos de los «guerreros gallináccos» para elegirlos jueces del campo.

La aficion creció y de los escolares pasó á los lores y aun al palacio del rey, pues si un príncipe la abolía otro la erigia en diversion real. En White-Hall, se construyó el primer circo apropósito para el espectáculo á cuyo ejemplo siguió Drury, Lane y otros muchos sitios mucho despues. Llegando á tomar tales proporciones que algunas veces ocasionaron conflictos públicos, por lo cual fueron prohibidas por Eduardo III en 1365; y vueltas á establecerse con más entusiasmo posteriormente hasta el punto de tener que dictar una ley aboliendo toda clase de riñas de gallos en 1653 por Cromwel en tiempo de Enrique VIII.

Lo propio debió acontecer en Francia, pues en 1260 un concilio prohibió los combates de gallos por considerarlos perturbadores del orden.

En nuestros dias, aunque la obra moralizadora de la civilizacion no ha podido desterrar por completo esa inhumana costumbre, de colocar al gallo frente á su hermano para que arremetiéndole con corage, llegue ha producirle sangrientas heridas y aun la muerte; no tiene sin embargo la importancia que en la antigüedad; distinguiéndose los imperios del Brasil, el de la China y del Japon entre los que al presente tienen más desarrollada la aficion. En cuanta á Europa, aunque conocidas las riñas en casi todas las poblaciones, son escasos sus fomentadores al lado de los muchos que creen que la naturaleza consiguiera destinado al animal de que me ocupo, á multiplicarse bajo la proteccion del hombre para ocurrir á sus necesidades.

ANGEL GUIRAO GIRADA.

SUETOS Y NOTICIAS

Con profunda pena hemos leído el último número de «La Crónica» en cuyo artículo de fondo da el último adiós á sus suscritores, pues segun se desprende de las declaraciones que hace el colega no lo matan las constantes ocupaciones del que fué su director, consagrado de dia á la humanidad doliente y de noche á sus estudios, si no la informalidad de los amigos del colega que han trabajado su existencia y han conseguido ¡por fin! matar al apreciable semanario.

Hace, bien, en dar rienda suelta á sus lamentaciones, desde que observamos que el partido conservador local andaba revuelto y derruido temimos por la vida de «La Crónica» que era lógico que menos ó más tarde pagase los vidrios rotos, con y sin la humanidad doliente.

¡Séale la tierra ligera!

Por denuncia del agricultor D. Antonio Cecilia se personó en el Molino Grande, la comision municipal encargada de vigilar la adulteracion del pimiento los señores D. Cesar Gimenez y D. Basilio Calvet, encontrando varias partidas de cáscara y pimiento en el molino citado y reconocidas, resultaron algunos sacos de pimiento adulterado que á las nueve de la mañana del sábado fueron arrojados al rio.

Felicitemos al denunciante y á la comision municipal por el escarmiento hecho, y esperamos que descansarán hasta conseguir la extincion de los que quieren la ruina de nuestros agricultores.

Dicen de Alcoy que se trata de reunir por el Ayuntamiento un pequeño capital suficiente á

establecer provisionalmente una cocina económica, donde por la módica cantidad de 10 céntimos de peseta se facilitarán raciones de pan potaje, y más tarde y cuando los recursos con que se cuenta lo permitan proceder á la instalacion de una «Tienda Asilo» á la manera que se ha hecho en diferentes poblaciones, donde el ensayo está dando los buenos resultados que se apetecian.

La Comision del Ayuntamiento de esta ciudad ida expresamente á Madrid con objeto de entregar al Excmo. Sr. D. Trinitario Ruiz Capdepon, la medalla conmemorativa de su elevacion al ministerio, ha llenado á satisfaccion su cometido, siendo obsequiada por el ministro de la Gobernacion con un espléndido banquete.

En Alcoy han suspendido sus trabajos varias fábricas, tanto de tegidos como de papel, á causa del mal tiempo, pues con tantísima humedad no se pueden secar las lanas, berras y papel. Esto ha venido á hacer más aflictiva la situacion de aquellos operarios, ya de sí bastante desconsoladora.

En una de las puertas del palacio arzobispal de Sevilla se ha encontrado un petardo, que no llegó á estallar, porque la mecha era demasiado larga.

Por orden del señor Gobernador se están persiguiendo con gran actividad los juegos prohibidos, habiendo salido á los pueblos, delegados con aquella mision.

En Valencia ha ocurrido un choque entre soldados de infanteria de distintos regimientos que eligieron por campo de batalla la calle del Pilar de aquella poblacion.

Un grupo de soldados del regimiento de Vizcaya acometió á otro del de Tetuan, luchando con el auxilio de bayonetas y machetes hasta obtener el siguiente resultado: un soldado de cada bando herido. La guardia municipal detuvo á los beligerantes.

Desde primero del proximo año económico serán contribuyentes al Erario todos los diestros en ejercicio, satisfaciendo una cuota que tenga por base el importe de las contratas que hayan tenido durante las tres últimas temporadas.

La manera de tributar al Estado tal contribucion, será expidiendo las patentes con arreglo á la categoria de cada diestro.

Dicen de Alicante:

Tenemos la satisfaccion de comunicar á los expositores de esta provincia, que el buque de vela «Claudio» que conduce los objetos que han figurado en la Exposicion Universal de Barcelona, ha llegado felizmente á este puerto en el dia de ayer.

Servicio telegráfico varruciar
de

EL DIARIO DE ORIHUELA.

Madrid 28.—(9'25m).

Consejo acordóse reformar ley alcoholes. Dictámen sufragio.

Datos recibidos acusan mayoría votos Boulanger.

VARIEDADES

El traje de los niños

La discusion abierta en las columnas de una revista científica de Londres sobre si es conveniente ó no llevar á los niños vestidos á la inglesa, no puede ser más oportuna en estos dias de frio y de epidemia

por los cuales atraviesa Madrid y buena parte de España.

El fallo de las autoridades científicas que han intervenido ó que han sido citadas en el curso de la polémica, es resueltamente contrario á que los niños vayan con las piernas, brazos y cuello al aire.

En Inglaterra este fallo no ha causado gran sorpresa. Allí la moda de llevar á los niños desabrigoados va desapareciendo rápidamente, y mientras los españoles vestimos á nuestros hijos pequeños «a la inglesa», en Londres los padres han vuelto á vestir á los suyos «a la antigua», es decir, con abrigo abundante.

La teoría general es que el poco abrigo endurece y fortalece á los niños, les hace poco susceptibles al frío y les libra, por lo tanto, de no escaso número de catarrros, constipados y pulmonías.

Frente á esta oponen los hombres de ciencia estadísticas, hechos y teorías demostrando que por cada niño que resiste al frío hay una multitud que se muere por ausencia de protección suficiente contra él ó que se quedan raquíticos á conse-

cuencia de la fatal de colérico abundante.

La raza humana y los animales son muchos más pequeños en las regiones Artica y Antártica que en las regiones templadas, y este fenómeno se debe exclusivamente al frío. El ganado vacuno de los Highland de Escosia y las jaquitas de las regiones montañosas soportan temperaturas extremadamente bajas; pero uno y otras son enanos. De igual manera el niño que logra endurecerse contra el frío y tiene naturaleza para resistir la prueba, lo hace á costa de su crecimiento.

El niño con sus movimientos incesantes, sus juegos y su inquietud, hace mucho más ejercicio que el hombre, y gasta por lo tanto más calórico por la radiación. Además, crece, que es procedimiento que le roba igualmente fuerza calórica. Por último, presenta en proporción mayor su perficie de cuerpo á la intemperie que el hombre.

Para suplir á todas estas pérdidas necesita alimentarse en proporción más que el hombre: cosa que hacen todos los niños bien constituidos. Y necesita igualmente

abrigo para ganar calórico, que es alimento, en vez de perderlo.

Liebig, el famoso químico que estudió ante todos los problemas de la nutrición, ha dicho: «El abrigo es en relación al calor del cuerpo, un equivalente á cierta cantidad de alimento.» Quitar abrigo á los niños, es por lo tanto igual que privarles de una parte de la alimentación que necesitan y dificultar su desarrollo corporal. Herbert Spencer, otra eminencia en la materia, dijo hace ya mucho tiempo: «Para resistir el frío, el cuerpo tiene que desarrollar mayor cantidad de calor, y esto no lo hace sino á costa de gra-

sa, de los músculos y del crecimiento.»

Acostúmbrense los padres á considerar el calor de sus hijos como un tesoro y como un alimento, y no crean que por endurecerlos contra el frío evitarán que después de correr les coja un enfriamiento. Esto se evita mejor teniéndoles abrigados. El endurecimiento contra el frío más bien tiende á robarles fuerzas que á dárselas.

Estas son las conclusiones de la polémica reciente, y no van descaminadas.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos de mañana: San Francisco de Sales. ob. y conf.

Imprenta de Cornelio Pavá. FERIA 37.

Aviso importante.

PAÑERÍA DE VICENTE VAILLO
Bajada del puente Viejo, esquina a la calle del Angel

Ofrece al público en general un gran surtido propio para la estación, paños para capas, negros, castores, tricores, elasticotines, satenes, mantas y varios artículos para forros, todos de las mejores fábricas y procedencias á precios fijos sin competencia.

AVISO

En los anuncios, avisos, reclamaciones y comunicados se baja el 25 p 010 de rebaja á los suscritores.

DIARIO DE AVISOS

Anuncios de defuncion o funeral

A una columna 6 pesetas. en la 1.ª y 4 en la 2.ª página.

Adoscolumnas 8

Mayor tamaño a precios convencionales. A los suscritores rebaja el 25 p 01

VERDADERA PANACEA
PARA FACILITAR EL BABEO EN LOS NIÑOS
PREPARADO POR EL FARMACEUTICO

D. LUIS BRACH Y CÁMARA

Con este preparado altamente inofensivo por su composición química, se consigue facilitar la suprimida baba, cortar radicalmente la diarrea que los aniquila, extingue las erupciones de la boca que tanto les molesta, les arregla el estómago, les impide la alferencia, les hace brotar dientes de laaduras, y á los encanijados los transforma en robustos niños.

El mejor elogio que pudiéramos hacer de la panacea es el gran consumo que de ella se hace por espacio de once años, arrancando millares de niños de las garras de la muerte.

ÚNICO DEPOSITO
FARMACIA DE SU AUTOR. HOSTALES, 10, ORIHUELA.

PILDORAS FEBRIFUGAS

DEL

DOCTOR LLERANDI

Curan infaliblemente las calenturas diarias, tercianas y cuartanas.

Caja para adultos. 12 reales.

Idem para niños. 7 id.

El mejor elogio de su bondad le hacen cuantos las usan.

Los continuos pedidos que nos hacen de nuestras pildoras, nos han obligado á establecer depósitos en muchísimos puntos.

En Orihuela, Farmacia de D.LUIS BRACH Y CÁMARA.

LA PREVISORA

Banco y compañía nacional de seguros
á primas fijas,

CONTRA EL PEDRISCO Y HIELO EN LAS COSECHAS,
ENFERMEDADES COMUNES.

ACCIDENTES PERSONALES, MUERTE DE GANADOS, FORMACION
DE DOTES Y EMPRÉSTITOS.

Agente en Orihuela, D. Enrique Bucar-

do,

10—SANTA LUCIA—10.

LUCEGITA

NOVELA ESCRITA EN FRANCÉS

POR EDUARDO CADOL

VERSION ESPAÑOLA

Por D. CARLOS DE OCHOA

Madrid, 1888.—Un tomo en 12. con buen papel y esmerada impresion.

PRECIOS,

	MADRID. Pesetas.	PROVINCIAS Pesetas.
En rústica.	3.00	3,50
Encartonada á la Bradel.	3,50	4.00

En su última novela, LUCEGITA, Mr. Eduardo Cadol nos presenta una joven llena de delicadeza, cuyas aspiraciones son nobles y generosas y cuyos gustos son modestos y sencillo, luchando en medio de una existencia ficticia y calenturienta, cuya pintura ha sugerido al distinguido escritor el asunto de cuadros de costumbre particulares de un parecido asombroso. Mr. Eduardo Cadol no ha escrito nada tan dramático y de un interés tan palpitante como esta historia, que bien podría ser una realidad.

Representante en Orihuela, D. Angel Garcia Múnera.

GUÍA HIGIÉNICO-COSMÉTICA

DE LA

MUJER EN EL TOCADOR

Ó COLECCION ORDENADA Y COMPLETA DE CUANTAS REGLAS,
OPERACIONES Y FÓRMULAS HIGIÉNICAS RECLAMAN LA SALUD, LA BELLEZA

Y LA EDUCACION FÍSICA DE LA MUJER

Por el Dr. J. M. NACAR

Médico higienista director del Instituto Cosmetológico español, fundador y ex-director de «La Gaceta de Sanidad civil» y de «La Higiene del bello sexo», etc.

Madrid, 1886.—Un magnífico tomo en 12º.

PRECIOS,

	MADRID. Pesetas.	PROVINCIAS Pesetas.
En rústica.	3	3,50
En tela á la inglesa.	4	4,50

La mujer, ese ser privilegiado, no necesita adorno galas, dada su natura belleza.

Pero SIENTA BIEN á las damas y realza su incomparable hermosura si agregan esas joyas que llamamos diademas, coyares, pendientes, sortijas, cruces, medallones, brazaletes, pulseras, peinetas, alfileres, etc., etc.

Ahora, PARA CONSERVAR SU HERMOSURA, no basta, sin embargo, el adorno por rica y elegante que sea. Es indispensable un HIGIENE ESPECIAL, y á esto responde el libro que publicamos hoy y que la mujer debe tener constantemente encima de su tocador, con lo cual conseguirá eternizar, digámoslo así, su natural hermosura, que es la mayor riqueza de la mujer.

Representante en Orihuela, D. Angel Garcia Múnera,